

দবেতাদরে শল্গ্পী হলনে বশ্শিবকর্মা

দবেতাদরে শল্গ্পী হলনে বশ্শিবকর্মা । তনিনি নর্শিমাণ, যন্থ্রপাতাি আদরি দবেতা । স্ববর্গরে অনান্থ্য দবেতা দরে মতো তাঁরও পূজা হয় । বশ্শিবকর্মার ধ্যান মন্থ্ররে বলা হয়.-

ওঁ বশ্শিবকর্মন্থ মহাভাগ সুচত্শ্রকর্মকারক্ ।  
বশ্শিবকৃৎ বশ্শিবধৃক্ ত্বৎচ রসনামানদণ্ডধৃক্ ॥

[ এর অর্থ- হে দংশপাল ( বর্মরে দ্বারা পালনকারী ) , হে মহাবীর , হে বশ্শিবরে সৃষ্টিকর্তা ও বশ্শিব বধিতা, হে সুন্দর চত্শ্ররূপ কর্মকারক , আপনিনি মাল্য চন্দন ধারন করে থাকনে । ]

বশ্শিবকর্মার প্শ্রনাম মন্থ্ররে বলা হয়.-

দবেশল্গ্পি মহাভাগ দবোনাং কার্য্যসাধক ।  
বশ্শিবকর্মন্থনমস্তুভ্যং সর্বাভীষ্টিপ্শ্রদয়ক ॥

[ দবেশল্গ্পী , মহাভাগ ( দযাদি অষ্টি গুন যুক্ত ) দবেতা দরে কারু কার্য্যসাধক সর্বাভীষ্টি প্শ্রদানকারী হে বশ্শিবকর্মা আপনাকে নমস্কার ]

ধ্যান ও প্শ্রনাম মন্থ্ররে বশ্শিবকর্মার য়ে পরচিয়. পাওয়া গলো- সটেহি হল বশ্শিবকর্মা মহাবীর আবার দযাদি অষ্টি গুন যুক্ত । তনিনি সৃষ্টিকর্তা আবার সৃষ্টি বধিতা । তনিনি মহাশল্গ্পী আবার মহাযোদ্ধা । বশ্শিবকর্মার এই চরত্শ্র বদে এবং পুরানে আরোও পরিশ্কার ভাবে ফুটে উঠে ।

বদে বশ্শিবকর্মা দবে সম্পর্কঃ

ঋক বদেদে দশম মণ্ডলের দুটি বিশিষ্টি সূক্তে বশ্শিবকর্মাকে স্তব করা হয়েছে । দুর্ল্যক ও ভুলোক প্শ্রথমে জলাকার ও সম্মলিতি ছলি । উভয়রে সীমা যত বৃদ্ধি পলো- ততই তারা পরস্পর দূরবর্তী হতে লাগলো । এবং এক সময় পৃথক হল । বশ্শিবকর্মা মনে মনে এই বিষয়ে চিন্তা করে নর্শীক্শণ করলনে । এই বশ্শিব তাঁরই কর্ম বলে তাঁর নাম বশ্শিবকর্মা । বশ্শিবকর্মা ‘বমিনা’ অর্থাৎ তনিনি সমষ্টি মনা । বশ্শিবকর্মা ‘ধাতা’ অর্থাৎ তনিনি স্শ্রষ্টি, বশ্শিবকর্মা শ্শ্রেষ্ট, বশ্শিবকর্মা সর্ব দ্শ্রষ্টি , এবং তনিনি ‘ধামানি বদে ভুবনানি বশ্শিবা’ বশ্শিব ভুবনরে সকল ক্শত্রেই তাঁর পরজ্জ্ঞাত এবং তনিনি সর্ব অন্তর্যামী ।

বশ্শিবকর্মার চোখ, বদন, বাহু , পদ সর্বত্শ্র, সর্ব দকি়ে । তনিনি বশ্শিবতশ্চক্ষু, বশ্শিবতোমুখ , বশ্শিবতস্পাৎ । এই বশ্শিব যজ্জ্ঞে তনিনি নিজকে আহুতি দিয়িছেন । অর্থাৎ বশ্শিব জগতরে কল্যাণে তনিনি সর্বদা চিন্তা রত । তনিনি বাচস্পতি অর্থাৎ বাক্যরে অধীশ্বর । তনিনি মনোজবে অর্থাৎ মনরে ন্যায়. বগে মান । তনিনি বশ্শিবরে সমস্ত প্শ্রানীর মণ্ডলকারী । তনিনি সাধুকর্মা অর্থাৎ তাঁর চেষ্টা ও বধিন মণ্ডলময় ।

পুরান শাস্ত্শ্রে দবে শল্গ্পী বশ্শিবকর্মাঃ

বদেদে যনিনি বশ্শিব স্শ্রষ্টি , পুরানে তনিনি দবেতা দরে শল্গ্পী বশ্শিবকর্মা । তনিনি স্ববর্গরে একজন দবেতা । তনিনি সহস্শ্র রকম শল্গ্পি জাননে । তনিনি দবেতা দরে শল্গ্পিরে কারগির । কারগিরি সকল বদ্যিা বশ্শিবকর্মার হাতে । কোন কোন পুরান বলে বশ্শিবকর্মার পতি হলনে প্শ্রভাস । প্শ্রভাস হলনে অষ্টবসুর এক জন । আর বশ্শিবকর্মার মাতা হলনে বরবর্গনী । বরবর্গনী হলনে দবেগুরু ব্হস্পতিরি ভগনী । আবার ব্হমববৈর্ত্ত পুরান

বলে ব্রহ্মার নাভি থেকে বশ্বিকর্মা সৃষ্টি ।

পুরানরে বশ্বিকর্মা একজন শলিপি। তিনি বমিন নর্মিতা ( দবিষ দবে বমিন ), অলংকার ভূষন , আয়ুধ প্রস্তুতকারক । মনুষ্য শলিপিরা বশ্বিকর্মা প্রবর্ততি শলিপি কই উপজীব্য করে বঁচে আছে । বশ্বিকর্মা প্রচুর জনিষি নর্মিমাণ করছেন। কুঞ্জর পর্বতে অবস্থতি অগস্ত্য মুনরি ভবন, কুবেরের অলকা পুরী ও দবিষ বমিন, রাবনরে স্বর্ণ লঙ্কা , ভগবান শ্রীকৃষ্ণরে দ্বারকা পুরী – সকল কছি বশ্বিকর্মা দ্বারা সৃষ্টি। রাবনরে রাজাপ্রসাদরে সাথে সুন্দর উদ্যান, গোট, মন্ত্রণা গৃহ, মনোরম ক্রীড়া স্থান, রাজাপ্রসাদরে কারুকার্য ইত্যাদি দবেশলিপির নখিত শলিপি কলার পরিচয় দেয় । এছাড়া ভাগবত পুরান অনুসারে দ্বারকা নগরীর য়ে সুরকৃষ্টি, ভাস্কর্য , কলা কৌশলরে একটি ধারণা পাওয়া যায়- তাতে শলিপি বশ্বিকর্মা শলিপি কই দেখে আশ্চর্য হতে হয় ।

বশ্বিকর্মা অপর নর্মিমাণ হল দবেপুরী । তিনি সমস্ত সটান্দর্য কই মলিযি এই পুরী নর্মিমাণ করছিলেন । এই পুরীকে পাওয়ার জন্য বারংবার অসুর গণ সুর লোকে হানা দিছিলেন। তাই বশ্বিকর্মা সৃষ্টিকে প্রনাম না করে থাকা যায় না । মৎস্য পুরান বলে- ককি পু, কপি প্রতমি, কপি গৃহ, কপি উদ্যান সকল কছির উদ্ভাবক হলেন বশ্বিকর্মা। শুধু এখানই বশ্বিকর্মা সৃষ্টি শেষ নয়, য়ে বমিনে চড়ে দবেতারা গমন করেন- তাও বশ্বিকর্মা তরী। এবং বিভিন্ন দবিষ বান- যা কবেল দবেতাদরে অস্ত্রাগারে থাকে – তাও বশ্বিকর্মা তরী। য়ে ধনুক দিযে ভগবান শবি ত্রপিরাসুরকে বধ করছিলেন, য়ে ধনুক পরশুরামরে কাঁধে শোভা পতে- সেই ধনুক বশ্বিকর্মা সৃষ্টি বৃত্রাসুর বধরে জন্য বশ্বিকর্মা দধীচি মুনরি অস্থি থেকে বজ্র নর্মিমাণ করে দবেন্দ্র কই দিছিলেন । কছি পুরান বলে ভগবান বষ্ণুর চক্র, ভগবান শবিরে ত্রিশূল বশ্বিকর্মা সৃষ্টি । শ্রী শ্রী চন্ডীতে দেখি মহিষাসুর বধরে জন্য দবী মহামায়া প্রকট হলে দবীকে তীকৃষ্ণ বর্শা, অভদেয় কবচ এবং বহু মারনাস্ত্র বশ্বিকর্মা দবীকে প্রদান করেন । রামচন্দ্ররে সতে বন্ধনরে অন্যতম কারণির নল এই বশ্বিকর্মা পুত্র । বষ্ণু পুরান বলে ত্বষ্টি নামক এক শলিপি ছিল- যিনি বশ্বিকর্মা পুত্র । দবেতাদরে শলিপি য়ে বশ্বিকর্মা , তয়েনি অসুর দরে শলিপি হলেন ময় দানব । বায়ু পুরান ও পদ্ম পুরান মতে ভকত প্রহ্লাদরে কন্যা বরিচোনার সাথে বশ্বিকর্মা বিবাহ হয় । বশ্বিকর্মা ওরসে বরিচোনার গর্ভে অসুর শলিপি ময় দানবরে জন্ম হয় ।

ব্রহ্মবৈবর্ত পুরান মতে বশ্বিকর্মা ও তাঁর স্ত্রী ঘৃতাচী দুজনই শাপ পয়ে ধরাধামে জন্ম ননে । ঘৃতাচী ছিলেন স্বর্ণরে এক নর্তকী । তাঁদের নয়টি সন্তান হয় – যথা মালাকার , কর্মকার , কাংসকার, শঙ্খকার , সূত্রধর, কুবিন্দক, কুম্ভকার, স্বর্ণকার, চিত্রকর । বশ্বিকর্মা প্রত্যকে কই নানান শলিপি শেখান । তিনি মালাকারকে পুস্প শলিপি, কর্মকারকে লৌহ শলিপি, কাংসকারকে কাংস শলিপি, শঙ্খ কারকে শঙ্খ শলিপি, সূত্রধরকে কাষ্ঠ শলিপি, কুবিন্দক কই বয়ন শলিপি, কুম্ভকারকে মৃৎ শলিপি, স্বর্ণকারকে অলঙ্কার শলিপি, চিত্রকরকে অঙ্কন শলিপি শেখান। স্কন্ধ পুরান বলে বৃত্রাসুর হলেন বশ্বিকর্মা পুত্র। যাকে ইন্দ্র দবেতা বধ করেন । তবে স্কন্ধ পুরানরে এই মত অপর কোন পুরানে পাওয়া যায় নি ।

এত সত্বেও বলা যায় বশ্বিকর্মা এক ময়ে পতির অমতে বিয়ে করছিলি। এই কারণে বশ্বিকর্মা বানর হয়ে পৃথিবীতে জন্মান । ঘটনা টি এই- বশ্বিকর্মা ও ঘৃতাচীর কন্যা চিত্রাঙ্গদা পৃথিবীর সূর্য বংশীয় রাজা সুরথ কই ভালোবাসতো। সুরথও চিত্রাঙ্গদা কই ভালোবাসতো । কিন্তু দবেতা হয়ে ত মানুষরে সাথে বিবাহ হয় না । বশ্বিকর্মা জানতে পরে ময়েকে যথেষ্ট শাসন করলেন । এই অবস্থায় পৃথিবীর ময়েরা যা করে বশ্বিকর্মা কন্যা টি তাই করলো । স্বর্ণ থেকে পালালো । দুজনে বিবাহ করে নিলো। ক্রোধে অগ্নিশির্মা হয়ে বশ্বিকর্মা আসলেন । কন্যা ভাবলেন পতি বুদ্ধি আশীর্বাদ করতে

এসেছেন। কিন্তু না। বশ্বিকর্মা অভিশাপ দলিনে। কন্যার বিবাহ বিচ্ছদে হোক — এমন অভিশাপ দলিনে। কিন্তু সনাতন ধর্মে বিবাহকে খুব পবিত্র সম্পর্ক মানা হয়- যখনে বিবাহ বিচ্ছদের স্থান নহে। তাই মহর্ষি ঋতধ্বজ ভাবলেন দেবতা হয়ে বশ্বিকর্মার এক পশুর মতো বুদ্ধি? মুনি বশ্বিকর্মা কে বানর কুলে জন্মাবার শাপ দলিনে। বশ্বিকর্মা বানর হলেন। অবশেষে এক সময় কন্যার বিবাহ মনে নলি কন্যা ও বশ্বিকর্মা দুজনরেই শাপ দূর হয়।

বশ্বিকর্মার হাতে দাঁড়িপাল্লাঃ

বাঙালী হিন্দু গণ যে বশ্বিকর্মার মূর্তি পূজা করেন তন্নি চতুরভুজা। এক হাতে দাঁড়িপাল্লা, অন্য হাতে হাতুরী, ছনী ( লম্বা, ভারী লোহার যন্ত্র, মাথায় হাতুরী মরে ফুটো করার কাজে ব্যবহার হয় ), কুঠার থাকে। অবশ্যই এগুলি শিল্পেরে প্রয়োজনীয় জিনিষ, তাই শিল্প দেবতা বশ্বিকর্মা এগুলি ধারণ করে থাকেন। দাঁড়িপাল্লার একটা কারন আছে। আমরা যদি দাঁড়িপাল্লা কে ভালো মতো লক্ষ্য করি- দেখে সুপাশে সমান ওজনরে পাল্লা থাকে। ওপররে মাথার সূচক যখন সমান ভাবে উর্ধ্ব মুখী হয়- তখন বুঝি মাপ সমান হয়ছে। এভাবে একটা পাল্লায় বাটখারা রেখে অপর টিতে দ্রব্য রেখে পরিমাপ হয়। এর তত্ত্ব কথা আছে। আমাদের জীবনরে কাটাতি আত্মিক বিন্দুতে স্থির রাখতে হবে। দুই পাল্লার একদিকে থাকবে জ্ঞান আর কর্ম। জ্ঞানরে দিকে বেশী ঝুকে পড়লে কর্ম কে অবহেলা করা হবে- পরিণামে আসবে দুঃখ, অভাব। আর কাটাতি কর্মরে দিকে বেশী ঝুকে পড়লে তবে আসবে আধ্যাত্মিক অকল্যাণ। তাই কাটাতি দুয়রে মাঝে সমন্বয় করে রাখতে হবে। কোন দিকেই না যেনো বেশী ঝুকে পড়ে। এই নিয়ম না মনে চললে বশ্বিকর্মে, বশ্বি ভাত্ত্ব সচতেনতা কোন টাই সম্ভব না।

হস্তী কনে বশ্বিকর্মার বাহন ?

বশ্বিকর্মার মূর্তি যদি আমরা দেখি, তাহলে দেখি তাঁর বাহন হস্তী। কলকাতার কর্মকার সম্প্রদায়রে বিশিষ্ট নতো শিক্ষা ব্রতী স্বর্গত হরষতি কশেরী রায় প্রথম বশ্বিকর্মার হস্তী বাহন বগিরহরে পূজা করেন। হাতী কনে বাহন ? পুরানরে প্রনাম মন্ত্ররে বশ্বিকর্মা কে মহাবীর বলে বরণনা করা হয়ছে। হাতীর কত টা শক্তি তার আন্দাজ করতে পারি। নিমিষে গাছ পালা মাথা দিয়ে ঠেলে ফলে দেয়। কারোর ওপর চরণ ভার দলে- তার মুখ দিয়ে রক্ত উঠে মৃত্যু- আর অস্থি সকল চূর্ণ চূর্ণ হবে। এমন প্রবাদ আছে, হাতী নাকি একটু বড় পাথর শূঁড়ে তুলে ছুঁড়ে মারতে পারে। প্রাচীন কালরে রাজারা যুদ্ধে হস্তী বাহিনীর প্রবল ভাবে ব্যবহার করতেন। তাই এই মহা শক্তিমান প্রানী এই দিক থেকে মহা যোদ্ধা বশ্বিকর্মার বাহন হবার যোগ্যতা রাখে।

হস্তীর হাত নহে। তবে একটা 'কর' বা 'শূন্ড' আছে। কর আছে বলেই হাতীর এক নাম 'করী'। 'ক' ধাতু থেকেই 'কর' শব্দটির উৎপত্তি। সে এই শূন্ডরে সাহায্যেই গাছরে ডাল টানতে, জল খায়, স্নান করে। আবার দেখি শিল্পরে মাধ্যমেই কর্ম সংস্থান। তাই বশ্বিকর্মা কর্মরে দেবতা। এই শূন্ড দ্বারা কর্ম করা — এই দিক থেকে হস্তী একভাবে বশ্বিকর্মার বাহন হিসাবে মানানসই।

হস্তীকে দিয়ে অনেক কাজ করানো হয়। বন দপ্তর হস্তীকে দিয়ে কাঠ সরানোতে কাজে লাগায়। মোটা মোটা গাছরে গুঁড়ি, কান্ড মাহুতরে নরিদেশে হাতী এক স্থান থেকে আর এক স্থানে নিয়ে যায়, আবার কখনো সে গাছরে ডাল বয়ে নিয়ে যায় মাহুতরে নরিদেশে। আবার বন্য হাতীদের তাড়াতে বন দপ্তর পোষা হাতী গুলিকে কাজে লাগায়। হাতীর জীবন টাই এই রকম কাজরে। নিজরে খাদ্য আরোহণ থেকে, মাল বওয়া সব সময় কাজ। আর শিল্পরে সাথে কর্মরে সংস্থান জল আর ঠান্ডার মতো। জলে যেন ঠান্ডা ভাব থাকে তেনই কর্মরে মাধ্যমেই শিল্পরে বকাশ। তাই বশ্বিকর্মা হলেন কর্মরেও দেবতা। এই দিকে থেকে শ্রমিক হাতী বশ্বিকর্মার বাহন হিসাবে একবারে মানানসই।

শল্ল্পরে বকিাশ , বকোর দরে কর্ম সংস্থান , শল্ল্পকে কেন্দ্র করে একটি দেশেরে বকিাশ যথার্থ বশ্ববর্মা পূজা । বন্ধ কারখানা , অন্ধকার ময় শ্রমকি বস্তুী , বন্ধ কাজ কর্ম- সখোনে বশ্ববর্মার পূজা অনকে টা ‘ঘরে নাই ভাত- দুয়ারে বাজে ঢাক’ এমন অবস্থা। কর্ম রূপে যেনো আমরা বশ্ববর্মার পূজা করতে পারি। শ্রম দবিস হিসাবে এই বশ্ববর্মা পূজার দনি টা যেনো পালন করতে পারি- এই প্রার্থনাই সকলে বশ্ববর্মার কাছে করবো।

জয় শ্রী দবে শল্ল্পী বশ্ববর্মা দবে।

